УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО «Московский государственный медикостоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских наук, профессор

Н.И. Крихели

2021 г

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, о научно-практической значимости диссертации Арсланбековой Мадины Османовны на тему: «Сравнительная оценка эффективности различных режимов терапии у женщин с антифосфолипидным синдромом и отягощенным акушерским анамнезом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология

Актуальность темы диссертационной работы

Диссертационная работа Арсланбековой Мадины Османовны посвящена одной из наиболее актуальных задач современного акушерства - снижение репродуктивных потерь и частоты неблагоприятных перинатальных исходов.

Антифосфолипидный синдром (AФC) является сложным заболеванием, с различными проявлениями.

При АФС отмечается большое разнообразие клинических симптомов. Спектр симптомов и признаков, связанных с циркуляцией АФА, включает поражение практически всех органов и тканей, что обусловлено возможностью вовлечения сосудов любой локализации. Поэтому врачи различных специализаций могут столкнуться с пациентами с АФС.

Акушерские осложнения могут быть первым симптомом заболевания, так как на фоне физиологической гиперкоагуляции во время беременности создаются условия для развития клинических проявлений протромботического состояния, обусловленного циркуляцией АФА.

В настоящее время основным методом лечения акушерской формы АФС являются низкие дозы аспирина и профилактические дозы нефракционированного или

низкомолекулярного гепарина (НМГ). Данная комбинация улучшила исход беременности при акушерском АФС и около 70 % беременных женщин с АФС имеют успешный результат беременности. Однако, довольно высокий процент (30%) случаев беременности с АФС реализует возникновение рефрактерных к традиционному лечению форм АФС, что служит поводом для поиска новых схем и режимов терапии, позволяющих улучшить акушерские исходы.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационная работа Арсланбековой М.О. выполнена в соответствии с тематикой и планом научной работы ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения РФ (Сеченовский Университет) и является фрагментом научно-исследовательской работы «Совершенствование образовательных технологий додипломного и последипломного медицинского и фармацевтического образования», проводимого на кафедре акушерства и гинекологии ФГАОУ ВО Первого Московского государственного медицинского университета имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения РФ (Сеченовский Университет).

Научная новизна исследования, полученных результатов выводов

Диссертантом проведен анализ тромботического и акушерского анамнеза в группах исследования, произведена оценка спектра и титра циркуляции антифосфолипидных антител, изучен исход беременности на фоне проводимой терапии. В результате исследования были получены данные по эффективности гидроксихлорохина у беременных с первичным антифосфолипидным синдромом, рефрактерных к традиционной антикоагулянтной и антиагрегантной терапии. В исследовании отражается безопасность применения гидроксихлорохина во время беременности как для плода, так и для матери.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Достоверность научных положений и выводов базируется на достаточном по своему объему клиническом материале (53 наблюдения ретроспективной части и 41 наблюдений- проспективной части исследования), современных лабораторных методах обследования пациентов, скрупулезной статистической обработке данных с использованием стандартного программного пакета StatTech v. 1.2.0 (ООО "Статтех", Россия, 2020), основанной на принципах доказательной медицины. Сравнительный анализ проводили с помощью критерия Хи-квадрат и точного двустороннего критерия Фишера. Сравнение пропорций в группах проводили методом z-критерия. Полученные выводы и практические рекомендации достоверны, так как вытекают из полученных автором результатов обследования и лечения пациенток.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Научная значимость диссертационной работы Арсланбековой М.О. заключается в решении важной медицинской проблемы снижения акушерских осложнений и улучшения

перинатальных исходов. Значимость представленной работы определяется получением данных об эффективности альтернативных методов терапии при рефрактерной к традиционному лечению формы АФС. Представленный в данной работе подход к ведению беременности с рефрактерной формой акушерского АФС позволяет снизить частоту самопроизвольного прерывания беременности на ранних сроках, плацентарной недостаточности, синдрома задержки роста плода, преждевременной отслойки нормально расположенной плаценты и преждевременных родов на поздних сроках гестации.

Личный вклад автора

Научные результаты, обобщенные в диссертационной работе Арсланбековой М.О., получены ею самостоятельно на базе кафедры акушерства и гинекологии Клинического института детского здоровья им. Н. Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) в Медицинском Женском центре, Родильном доме №32 (ГКБ им. С.П. Боткина Филиал №2) и в Родильном доме №4, филиал №1 ГКБ им. В.В. Виноградова. Автор принимала непосредственное участие в лабораторном и инструментальном обследовании пациентов, анализировала результаты обследования пациенток, осуществляла наблюдение беременности данной группы пациенток, разрабатывала алгоритм их и лечения. Статистическая обработка полученных результатов исследования проведена лично автором. Автор непосредственно занималась подготовкой к публикации научных статей и тезисов.

Внедрение результатов диссертации в практику

Результаты исследований используются в работе в Медицинском Женском Центре, Родильном доме №32 (ГКБ им. С.П. Боткина Филиал №2) и в Родильном доме №4, филиал №1 ГКБ им. В.В. Виноградова, а также в учебном процессе на кафедре акушерства и гинекологии Клинического института детского здоровья им. Н. Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Полученные Арсланбековой М.О. данные отражают эффективность альтернативного метода терапии, включающего гидроксихлорохин в дополнение к общепринятой схеме, при рефрактерных формах акушерского АФС и служат поводом для разработки практических рекомендаций и протоколов лечения у данных пациенток на амбулаторном и стационарном этапах.

Характеристика публикаций автора

По результатам исследования автором опубликовано 9 работ, в том числе в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендуемых ВАК (из них 6 статей - в зарубежных научных изданиях, индексируемых Scopus, WoS и др.).

Оценка содержания диссертации и её завершенности

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК ГОСТ Р 7.0.11-2011. Диссертация написана на 158 страниц машинописного текста без нарушения методики написания диссертационной работы, иллюстрирована 24 рисунками, 36 таблицами состоит из введения, 4-х глав, выводов, практических рекомендаций и списка литературы.

здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора № 0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология.

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Арсланбековой Мадины Османовны обсужден и одобрен на заседании научных сотрудников кафедры акушерства и гинекологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России, протокол № 8 от « 20 » мая 2021г.

Доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой акушерства и гинекологии ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова

Минздрава России

И.Б. Манухин

Подпись доктора медицинских наук, профессора Манухина И.Б. заверяю Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор

Ю.А. Васюк

«Об» <u>щок</u>е 2021 г.

Контактная информация:

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20 стр.1,

Тел.: +7 (495) 681-65-13

Электронная почта: msmsu@msmsu.ru Официальный сайт: https://www.msmsu.ru